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SZERKESZTŐSÉGI IRODA: 
Széchenyi-utcza, 

(csizmadiaszin alatt.) 

Névtelenül beküldött és bérmentetlen 
levelek nem fogadtatnak el. 

NNiilttéri czikkek garmond sora 
után 30 kr. fizetendő. 
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TÁRSADALMI, KÖZGAZDÁSZATI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP. 
SZOLNOK-DOBOKAMEGYE ÉS A MEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
Egész évre .. 6 frt - kr 
Fél évre ............ 3 frt - kr 
Évnegyedre .. ...... 1 frt 50 kr 
Községeknek, egész évre előfizetve 

5 forint. 
- 

HIRDETÉSI DÍJAK: 
egy 30 négyszög cm. tért elfoglaló egyszer 
h rdetés díja 50 kr, Bélyegilleték minden 

beigtatásnál 30 kr. 

- 

Megjelenik minden vasárnap. 

Azúj földadó nyilvántartása. 
II. 

Mig a birtoknyilvántartások ellenőrzését 
a nyilvántartó biztosok eszközlik, azalatt a 
nyilvántartási munkálat egész terhe a községi 

és körjegyzőkre nehezedik. Az 1885. évi XXII. 
t.-cz. és az ahoz kiadott 1885. évi 45,055. 
számu utasítás teljes mérvben felöleli a nyil- 
vántartási teendőket; ezen törvény végrehaj- 
tása a kiadott utasitás értelmében nagymér- 
tékben szaporitja az előljárók teendőit. A for- 
! ma majdnem ugyanaz, a mellyel az előtt birt, 

de a munka-anyag tetemesen nagyobbodott. 
Az alapszabály az, hogy minden birtokvál- 
tozás idejekorán a községi előljáróságnál be- 

ielentessék s az egyes adófizetők saját érde- 
kükben cselekszenek, ha ezen bejelentéseket 
pontosan végezik, mert akkor megkövetelhe- 
tik azt, hogy a változás folytán ennek elő- 
nyeit idejekorán élvezhessék. Ez különösen 

! adás-vevéseknél, örökléseknél sürgősen szük- 
séges, mert igaz, hogy a pontos bejelentés a 
vevő részére adosság szaporodást és jogilleték- 
előirást eredményez, de másfelől biztosit te- 

lekkönyvi betáblázást és tulajdonjogot, A nyil- 
vántartó jegyző amugy is figyelemmel kisé- 

ri a változásokat, mert annak közbejötte nél- 
kül sem adás-vevés, sem pedig hagyatéki tár- 
gyalás nem igen történik, és ha a bejelen- 

teés önként nem történik, és a birtokváltozás 
tudomására jőn, a nyilvántartást a bejelentés 

tül vinni. Nevezetes szerepet játszik a nyil- 
vántartásnál a birtokmegosztás. Naponta le 

het panaszokat hallani az iránt, hogy a kö- 
zös jogutodokra átszállott birtok nyilvántar- 

ttásilag osztatlan, a községi adófőkönyvben 
az örökhagyó neve, vagy gyakran a legidősb 
örökös szerepel, az adó tételhez 4-6 örö- 
kös fizet és miután a birtok nyilvántartási- 

felosztva nincs, örökös czivódás közt fize- 

tik az adót, vagy maradnak hátralékban, ne- 

hogy az egyik többet fizessen mint a másik. 
A birtokváliozások minden egyes adófizető bir- 
tok ívében esetenként, legkésőbb azonban az 
év deczember havában keresztül vezetendők, 

-
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elmulasztása miatt hivatalból köteles keresz- 

hogy ezáltal a következő évben az uj föld- 
adó a változások alapján legyen kivethető. 
Adótárgyváltozás esetében - a mi 
nem egyéb, mint a földrészlet mivelési ága- 
zatában beállott változás, vagy azon körül- 
mény, hogy valamely birtokrészlet megszűnik 
a földadó tárgya lenni, - az előljáróság a 
bejelentett vagy felfedezett változást jegyzék- 
be veszi és a jegyzéket havonként a kir. adó 
felügyelőhöz beküldi, esetleg pedig a hely- 
szinén megjelenő ellenőrző közegnek további 
eljárás végett átadja. Miután azonban a tárgy- 
változás nem szoros értelemben vett tárgya 
a nyilvántartásnak, ennélfogva az adóalapra 
nézve a nyilvántartó változást nem tehet addig, 
migúj földadómunkálat alapján arra rendeletet 
nem kap Ilyen leggyakoribb adótárgy válto- 
zás az, ha valamely földrészlet beépittetik és 
az által mint beépitett terület tőbbé nem adó- 
köteles, mert az átmenvén az épitési tárgy- 
ra, a földadóból házadó lesz. Tagosítás, 
vagy bárminemü birtok-rendezés 
esetében minden község köteles az új állapot 
szerinti birtokba vételtől számitandó 6 hónap 
alatt új földadó katasztert készíteni, ez azou- 
ban túlhaladván a községi nyilvántartó tu- 
lajdonképeni feladatát, ilyen esetekben a bir- 
tokosok költségén ügyvezető fogadtatik fel, a 
ki az egész munkálatot a nyilvántartó biztos 
ellenőrzése mellett készíti el és csak jóvá- 
hagyás után jőn a nyilvántartó kezelése alá. 
Kivételt képeznek a megyénkben gyakran 
előforduló egyszerü legelő elkülönitések, nagy 
erdőkihasítások, a midőn egy ilyen terület a 
közbirtokosok közt egyszerüen felosztatik, ily 
esetben új adómunkálat nem szükséges, ha- 
nem a meglevő az új birtokosok közt a bir- 
toklási arány szerint és nyilvántartási uton, 
tehát a községi nyilvántartó által felvétetik. 
Az elemi károk eseteiben - ilyenek: 
jégeső, árviz, tűz, fagy, vagy a termények 
rovarok általi pusztitásai - szintén a nyil- 
vántartó köteles az előljáróság közreműködé- 
sével a szemle jegyzőkönyvet felvenni, még pe- 
dig a károsulás bejelentésétől számitandó 3 
nap alatt. Itt megjegyezni kivánjuk, hogy 
ha a bejelentés elmarad, akkor a kár felvé- 

tele és igy a föld- vagy házadó leirása sem 
követelhető. Megyénkben az idén több helyen 
volt jégverés, de nem mindenünnen lett be- 
jelentve, a bejelentést az adófizetők nem tel- 
jesitették, mert nem tudták, hogy azt ten- 
niök kell, az előljáróság tulhalmozott tendői 
miatt nem sokat törődik a dologgal, s most 
midőn az adóbehajtás folyamatban van jút az 
adózóknak élénken eszökbe megkérdezni, hogy 
hát miért nincs adóelengedés ? - Igen helyesen 
intézkedik az utasítás arra nézve, hogy a nyil- 
vántartó biztosok a községi pótadó kivetését be- 
szedését és elkönyvelését is ellenőrizzék. Ne- 
vezetesen azt, hogy annak beszedése megfe- 
lel-é annak az aránynak, mellyel az állami 
adót szedik. Sok esetben a pótadó az összes 
állami adó után rovatott ki, holott az nem 
minden adónem után rovandó ki, s gyakori 
volt azon eset, hogy a pótadó felhajtatott, 
mig az állami adó hátralékban maradt, vagy 
törültetett. Ha ennek ellenőrzése pontosan 
végbe megy, akkor létre jőn azon előny, hogy 
az adó pontosabban fog felhajtatni már csak 
azért is, mert a községnek saját költségei fe- 
dezésére pótadóra lévén szüksége az állami 
adót is felhajtja és igy az adóügyi adminisz- 
tratiót lényegesen megkönnyebbiti. 

A közig. bizottság ülésterméből. 
Deés, 1885. okt. 19. 

Megyénk közigazgatási bizottsága rendes havi 

űlését f. hó 8-a helyett, közbejött akadályok mi- 

att e hó 19-én tartota meg. Az űlést br. Bán- 

ffy Dező főispán ő mlga megnyitván, kijelenti, 

hogy br. Diószegi Géza akadályoztatása miatt 

a jegyzői tendőkkel Bán di György aljegyzőt biz- 

za meg, ki az előadások sorát megkezdve az űlé- 

sen kivül elnökileg és különböző bizottságok ál- 

tal elintézett ügyekről tett jelentést. Továbbá br. 

Bornemissza Károlyés Fejérvári Károlybi- 

zottsági tagoknak a mai űlésről történt kimaradásuk 

igazolását olvasta fel, melyek tudásul vétettek. 

Utánna az épitészeti hivatal főnöke helyett Péchy 

Lajos kir. mérnök adott elő, melynek közepette 

főispán ő mlga jelenti, hogy a deés szt. -benedeki 

út számbavétele és a közhasználatrai átadása e hó 

1 ,OLNOK-DOB0KA" tárczája 
; az országos-gyümölcs kiállitás. 

A budapesti országos kiállitás tárgysorozata 

felvette a gyümölcs-kiállitást is, s az ipar és ter- 

ményvilág megbámult tárgyai közt ott valának mo- 

solygó szépségükben a nyárnak -bárrövid tartal- 

mu, - de szinben és nedvben gazdag gyümölcsei. 

Majd megbámulták az áldásokat osztó ősznek a 

termőfák ágairól szedett kora productumait, és 

midőn már a kiállitásnak élénk napjai a zárlat 

) határpontja felé közelednek, annak megszokott tár- 

gyai mellett a kiállitásnak mintgy újabb varázsatte- 

remte, az időleges kiállitások elegutolsója : az őszi, 

vagy jobban mondva a téli gyümölcsök meglepően 

szép kiáflitása. 

Részt vettek benne nagyszámu hazai gyü- 

ümölcs és zöldségtermelőinken kivül Ausztriának 

ajdnem összes tartományai, Németország és Bel- 

um, úgy, hogy e kiállitás méltán megérdemli a 

emzetközi elnevezést is. 

A kiállitás két óriási facsarnoka előtt gyü- 

csaszaló magas faalkotmányok voltak felállitva 

ön fütő készülékkel, ezek mellett jókora aszta- 

: almahámozó és szeletelő apró gépecskék van- 

ak teljes működésben, csak az hiányzik még, 

gy mellette a hámozott almákból nem készitik 

olok kedvenoz italát a aweet-oidert, vagyis 

édes almabort, mely ital nálunk - daczára kel- 
lemes voltának, - még hölgyeink körébe sem bir 
divatba jönni, pedig elmatermelésünket nagyban 

elősegitené. 
A csarnokba lépve, a merre csak a szem a 

sürü embertömegek közt ellát, mindenfelől pom- 
pás almák mosolyognak felénk. Első pillanatra azt 

kell hinnie az embernek, hogy voltakén nem is 

gyűmölcs-, hanem csak almakiállitást szemlél. E 
kiváló gyümölcs, mely már az első emberpár ide- 

jében, a paradicsomban is nagy szerepet játszik, 

később pedig a görögöknél istennők versengését 

és nagy népháborut volt képes előidézni, oly pom- 

pás példányokban és oly kiváló fajokban fordul e 

kiállitáson elő, hogy azokat szemlélve cseppet sem 

szembe ötleni. Körte már tizedrésznyi mennyiség- 
ben sem lett kiállitva, dió és mogyoró igen ke- 
vés, egyéb őszi gyümölcs elenyésző csekély szám- 

ban. 
A legimpozánsabb gyüjteményeket természe- 

tesen egyes vidéki gazdasági egyletek szolgáltat- 

ták. Ezek közt első helyen áll az erdélyi és a 
khecskeméti. Az elsőnek különösen érdekes az er- 

délyi ősalma gyüjteménye: az ízletes batul, a 
csíkos gyógyi, a szép színü pónyik és szász- 
pap, s a nóták gyöngye: maroszéki piros 
pávis: Erdély ez ősalmái legtöbb külföldi láto- 
gatót vonzának maguk köré saját typikus ere- 
detiségeikkel. A melyek azonban minden erdélyi 
kiállitó gyüjteményben pompázának. De egyálta- 

lában az erdélyi egyes termelők kiállitása, ezek 

csodáljuk, ha egyéb gyümölcsnemek alig akarnak 

közt a szolnok-doboka-megyei gazdasági, egylet 

gyüjteményes kiállitása, is nagyon feltünt, s me- 

gyénk ezen kállitásában résztvettek: első sorban 

maga az eg a nem rég beállitott gyümölcsfainak 

zsepge termésével; továbbá: Berzenczei Mik- 

lós, gr. Bethlen András, Roth Pál, Krémer Sa- 

muel, Voith Gergely, Ujfalvi Adámne, Hatfaludi 

József, Boros József, Kovács Samu, Voith Simon, 

Betegh Imre, TüzesKarácson, Törpényi Lajosné, 

Simon Kálmán, özv. Nagy Elekné, Frink Lajos, 

ifj. Bodor Bertalan, gr. Kornis Viktor, br. Dió- 

szegi Béla, Biró István, Kepes Gyula, Pap Tivadar, 

Brandt Sámuel. : 

A díszesen és szakszerüleg rendezett kiálli- 

táshoz volt kapcsolva az egylet buzgó titkára Szem- 

máry József által szakértelemmel összeállított ro- 

vatos kimútatás, melyben fel voltak tüntetve 

a kiállitók illetőleg: szolgabirói járás neve, a 

gyümölcs-termelésre forditott területo, a községi 

gyümölcs-faiskolák száma, terülte, létező gyümölcs- 

fák fajok szerinti megoszlása, gyümölcsfák meg- 

közelitő száma, évi átlagos termés, legjobban el- 

terjedt őszi és téli gyümölcsök nevei, azok ára 

1885-ben. Legnagyobb gyümölcsösökkel birók ne- 
ve, lakhelye és utolsó postája. Továbbá a gyü- 

mölcsfatenyésztés érdekében fennálló intézmények; 

és végre,: gyümölcs értékesités. - És ezekután 
a szebbnél-szebb, gazdagnál-gazdagabb kiállitások 

csoportjában egyletünk kiállitása a jelesek osztályá 

ba esett, midőn a jury itélete következtében: 

kiállitási nagy éremmel lett kitüntetve 

seelugk debokataegyel (BDeés) gszdasági eet 
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18 án megtörtént. Az út kellően elkészülve és hasz- 

nálható állapotban van, mindazonáltal, hogy eset- 

leg egy száraz tél alatt is használható legyen, még 

mintegy 100 kavicshalom szükségeltetik reá, mely- 

nek kihordatása iránt a bizottság jóváhagyása re- 

ményében elnökileg intézkedett. Jóváhagyó tudá- 
sul vétetett. A mérnök előadmányai során egy Csi- 

csó-Györgyfalva községben felállitandó postahiva- 

tal érdekében tétetett előterjesztés, és szőnyegre 
került a debreczeni m. kir. távirda igazgatóságnak 

Kékes és Csáki-Gorbó községekben beállitandó táv- 

irda hivatal érdekében beérkezett átirata. Az il- 

lető jszolgabirák felhivattak, hogy a távirda fenn- 

tartási költségeihez, esetleges hozzájárulás tárgyá- 

ban az illető községeket hallgassák ki. 
Hogy a maga rövidségében a sorrendet meg- 

tartsuk, megemlitjük, hogy A nka Péter árvaszé- 

ki elnök havi jelentésében az árvaszék ügyforgal- 

máról tett jelentést. Placsintár Ödön aljegy- 

ző katonai ügyeket adott elő, Bruszt Ignácz kir. 

ügyész havi jelentésében a törvényszéki fogházban 

a rendet, tisztaságot és egészségi állapotot jónak 

jelezte, megemlitve azt is, hogy a Nagy-Ilondán, 

folyó évi november hó 1-én életbe lépő kir. jbi- 

róság fogdája szabályszerüen berendeztetett. Pál 

István kir. adófelügyelő több adóleirási javaslato- 

kat tett, s havi jelentésében az egyenes és köz- 
vetett adók befizetésénél feltűnő kedvezőtlen ered- 

ményt tüntetett fel, okul adva, hogy az illető kö 
zegek adóbehajtás körüli kötelességüket nem tel- 

jesitették. Kevés kivétellel a megye minden köz- 
ségi előljárója és körjegyzője ellen a felelősség 

kimondatott, azon hozzáadással, hogyha 15 nap 

alatt az észlelt hiányok nem pótoltatnak, a hát- 
ralékok behajtására az illető mulasztó közegek 

költségén állami végrehajtók fognak alkalmaztatni. 

Voith Gergely közgazdasági előadó számos 

ügydarabjai közül megnyugtató tudomásulszolgálaz, 

hogy megyénk területén Phyloxera által megtá- 
madottt szőllők nincsenek. Márkus János tisztiü- 

gyésznek a jogérvényesen elintézett fegyelmi ügyek- 

ről és egyéb hozzá útalt eljárásokról tett jelen- 

tése után, Halász Ferencz kir. tanfelügyelő adott 
elő. A sok közül kiemeljük, hogy a korábbi tudo- 
sitásainkból ismert u. n. magyar-láposi „csoda-rab- 
bi', ki jelenleg törvénytelenül, mint izraelita hit- 

oktató működik, foglalkozásától eltiltatni, és a meny 

nyiben egyéb foglalkozása nem volna, a község- 
ből eltolonczoltatni határoztatott, és hogy a szász- 
szt.-jakabi lutheránus (szász) tanitó a tőlle - ta- 

nitói nyúgdij ügyben - bekivánt családi értesitő 
beadásának goromba megtadadása miatt 20 forint 

pénzbirság megfizetésére marasztaltatott el. 

Dr. Gajzágó László megyei főorvos a me- 
gyei „Rudolfa és szamosújvári városi kórház be- 
tegforgalmát bemutatva, az egészségügyet - a 

mennyiben ragályos és járványos betegségek sem 

emberek, sem az állatok közt elő nem fordultak, és a 
halállozások a természetszerü korlátok közt mu- 

tatkoztak, - kielégitőnek jelenti. Végül Szarva- 

di Pál kir. tanácsos alispán havi jelentésében el- 

mondja, hogy a mult hóban a közig. ügymenetet 

gátló körülmények elő nem fordultak, az élet- és 

gazdag gyüjteménye ésgyakorlati irányaért. 

A magánkiállitók közt kiemelendő: a Zichy 
Ferencz gr. vedrődi kertészetének gyüjteménye 
nemcsak szép példányai és válogatott fajával tű- 

nik ki, de az által is, hogy nyári gyümölcsöket 

mutat be paraffinban konserváltan. A gyümölcs 

eltevés e módja igen érdekes már csak azért is, 

mert a gyümölcsöt egészben minden idegen anyag 

vagy fermentáczió hozzájárulása nélkül azon nyer- 

sen konserválja. De páratlan mogyoró gyüjtemé- 
nye is méltán figyelmet érdemel. 

A mily meglepően szép és nagy a nyerster- 
melök kiállitása, oly mérvben csekély és hiányos 

az aszalvány és a konservkiállitók csoportja, pe- 
dig manapság már nem elegendő a gyümölcsöt 

csak egyszerüen megtermelni, de tudni kell azt 

ügyesen úgy a piaczra is vinni, hogy abból minél 

több hasznot húzhasson a termelője. Gyakran meg- 
esik, hogy a nagybani termelő kénytelen a gyü- 

mölcsét épp azon időben elvesztegetni, a midőn 
annak alig van ára, néha még a szedési költsé- 
get sem képes kiárulni. E kalamitáson nem segit- 

het más, mint a gyümölcsaszalás és konservkészi- 

tés mestersége. Az a termelő ki ilyesmivel is fog- 
lalkozik, bizonyára megtizszerezi gyümölosészete 

jövedelmét és soha sem lesz kitéve oly kalami- 
tásnak, hogy bő esztendőkben a nyakán pusztul- 

jon el a termése. Csakhogy nekünk ezekről fogal- 

munk sines, sőt kezdetleges aszalóinkon többször 

vagyonbiztonság - egy pár eset kivételével, - 

megtámadva nem volt, és a központba, valamint 

a kültisztviselőkhöz beérkezett ügydarabok kellő 

gyors elintézést nyertek, minek tudásul vétele után 

az űlés fél egy órakor véget ért. 
Nem sorolhattunk fel minden egyes ügyet, mely 

ez űlésben elintéztetett, különhen is többnyire egye- 

sek magán ügyei képezvén a tanácskozás tárgyait, 

ezek a nagy közönséget kevésbbé érdekelhetnék 

Deésvárosképv.-testületi gyűlése 
A városi képviseletnek október hó 26-án tar- 

tott űlését elnöklő polgármester Fenyő Lajos meg- 

nyitván : 
1.) A tárgysorozat értelmében olvastatott 

azon tanácsi előterjesztés, mely a tervelt vashid 

alépitményei árlejtésére vonatkozik. Miután ezen 

előterjesztésből meggyőződött a képviselő testűlet, 

hogy a Horváth Gyula és társai által tett aján- 

lat, nem hogy árcsökkentés lenne, hanem az e 

tárgyban első izben beadott nyilatkozatával szem- 

ben 60/, árfelemelést kiván, nemkülönben a volt 

vállalkozó Kiss János is tetemes áremelést 

hangsúlyoz, a nem teljesen kiállitott zárt aján- 

latában. Ezen előterjesztés tárgyalása közepette 

nem hiányzottak különböző megjegyzések. Ugyan- 

azért utasittatott a tanács, hogy 60 napra egy újabb 

árverést tűzzön ki, addig is a polgármester elnök- 

lete alatt: Péterffy Zsigmond, Krémer Sámuel, 

Székely József, Incze Kálmán, Roth Pál, Frank 

János, Kovács Samu és Rippel Vincze kikűldet- 

nek, hogy a tervezetet és költségvetést behatóan 

tanulmányozva, adjanak véleményt az iránt, hogy 

házi kezeléssel nem lehetne-é az épitkezést olcsób- 

ban eszközölni. 

2.) Olvastatott a tűzkár elleni bíztosítás ügyé- 

ben kiküldött bizottságnak jelentése, mely felem- 

litvén, hogy a tűzrendészeti szabályzat 17-ik §-sa 

alapján a háztulajdonosoktól évenként szedendő 

dijak oly magasak, hogy csaknem az egyenes adó 

összegével állanak arányban, mely teher nagyon 

sújtja a háztulajdonosokat a nélkül, hogy abból 

határozott elönyt élveznének, ebből kifolyólag ajánl- 

ja, hogy ezen összeg fordittassék az általános tűz- 

kár elleni illetékeknek fedezésére, annál is inkább, 
minthogy köztudomás szerint tűzoltó-egyletünk leg- 

nagyobb buzgósága mellett is városunk helyrajzi 

fekvésénél fogva és az ismert vízhiány miatt tűz- 

vész esetében a legnagyobb feláldozással is kellő 

sikerrel nem működhetik. Azonban a tűzrendé- 

szeti szabályzat 16. §-ában megszabott személyes 
kötelezettség megváltásának díjából befolyó pénz 
ezután is a tűzoltó-egylet rendelkezésére bocsát- 
tassék, mely ha szükségleteit nem fedezné, vala- 
mint eddig, úgy ezután is Deés várossa arról gon- 
doskodni fog. - A bizottság ezen jelnutése alapján 

a franczia biztositó társaság által beadott ajánlat 

15 napra közszemlére kitétetni határoztatott, és 
egyszersmind annak lejártával Szolnok-Dobokame- 
gye bizottsága megkerestetni határoztatott, hogy 

a tűrendészeti szabályrendelet említett pontjainak 
ily értelembeni módositását eszközölje. 

elrontjuk gyümölcseinket, az élvezhetlen keserü 

füst ízét kapva. 
Kaliforniában, - melynek mindössze félmil- 

lió lakósa van, húsz konservgyár működik; ezek 

évenként tiz millió bádog-dobozt használnak föl. 

Hogy mi jövedelme van ott a gyümölcstermelőnek, 

abból látható, hogy pár évvel ezelőtt egy kajszin- 

baraczk-ültetvény harminczegyezer forintot jöve- 

delmezett. 
Ezért óhajtottuk volna aszalvány és konserv- 

gyártási iparunkat a fejlettség magasabb fokán üd- 
vözölhetni, mint azt a jelen kiállitás feltünteti, 
bár a legszebb reményekre jogositnak Mocznik La- 
jos konservjei, melyeket a saját találmányu igen 
ügyes szerkezetü üvegedényekbe zárt. Ugyanilyen 
üvegedényeket használt Hajós Józsefis remek tiszta- 
ságu befőttjeinek eltartására. Ekét kivállóan szép 

csoporthoz méltán sorakozik özv. Szathmáry Király 
Pálné aszalvány, préselt, czukrozott gyümölcs, be- 

főtt, szörp- és gyümölcsíz kiállitása, mely csoport- 

ban örömmel láttuk kezdetét a csemege-kereske- 

déseinkben rendkivül kapós franczia gyümölcs 

mintájára, a czukorbani aszalásnak. 

A konybakerti zöldségkiállitás bár szintén 
nem nevezhető nagynak, de karfiolokban, burgo- 

nyákban, káposztákban, hagymákban és papriká- 
ban oly rendkivüli példányokat mutat be, hogy 
kertészetünk jó hirnevét csak növelik. 

E kiállitás igen szép befejezése a kiállitásnak, 

Ezután több folyó ügyek közt a községi fa- 

iskolában rendelkezés alatt álló ojtványok elad- 
hatására tétetett intézkedés. 

A deési ,Kisegitő-pénztáregylet" 
közgyűlése. 

A ,„Kisegitő Pénztár" mely városunkban s 
illetőleg megyénkben a legrégibb pénztári társu- 

lat folyó 25-én tartott közgyűlésén az újabb szer- 

vezkedést ejtette meg. 
A közgyűlésnek, melyet ezúttal a nagyköz- 

gyűlés által elfogadott új alapszabályok értelmé- 
ben, csupán az egylet alapitó tagjai alkottak, tár- 

gyát az alapitó tagok igazolása, illetőleg az új czég- 

jegyzés eszközölhetése végett azok névsorának 

megállapitásán kivül a jelentkezett új alapitó ta- 

gok felvétele iránti szavazás, illetőleg ezeknek 

igazolása, az igazgató-választmány, felügyelő-bizott- 

ság és a leendő napi-biztosok, továbbá a vezér- 
igazgató, pénztárnok, titkár (s egyszersmind gond- 

nok) megválasztása, útóbbiak fizetésének, valamint 

az ig. választmány által kinevezendő jogtanácsos 

évdíjának, s más kezelési költségek megállapitása 

képezte. A tárgysorozat mindenik pontja körül 
igen élénk vita folyt. Az eredmény a következő : 

1. Az újonnan jelentkezett 12 új alapitó tag, kik 

100 frt alapitó tagsági dijaikat egyidejüleg be is 

fizették, egyhangulag felvétett az alapitó tagok 
sorába s a régi alapitó tagokkal együtt igazolt- 

taknak nyilvánittatván, mi a tárgysorozat 2-ik pont- 

ját képezte, úgy activ, mint passiv választási jo- 

gaikat már a gyűlés további folyamában gyako- 
rolták. A megejtett titkos szavazás útján a 7 tagu 

igazgató választmány tagjaiul: br. Bánffy Dezső, 

Krémer Sámuel, Bokros Lajos, Bovánkovics Gyu- 

la, Márkus János, Jakab Károly és Eperjesi Ist- 

ván; felügyelő bizottsági tagokul: Székely József 
mérnök, Boros Ödön és Pfeiffer János választat- 

tak meg szavazattöbbséggel. Választatott továbbá 

10 napi biztos (kiknek napi dijuk 1-1 frt leend.) 

A fizetések megállapitására 4 határozati javaslat 

is adatott be, melyek alapján nyilt szavazással 
vezérigazgatói évi fizetésül 800 frt, pénztárnoki 

fizetésül 700 frt s végül a kinevezendő jogtanácsos 

évdíjául 200 frt lettek megszavazva. A könyvve- 

zetői állásra nézve, már előbbi határozat alapján 
1000 frtos pályázat lévén hirdetve, az a gyűlés 

tárgyát nem képezte. Az egyleti szolga évi fizeté- 
seül 240 frt szavaztatott meg. A fizetések megál- 

lapitása után megejtetett a titkos szavazás. Ve- 

zérigazgatóvá Tatrosi Ferencz, pénztárnokká Tur- 

bucz Ferencz és titkárrá Módi György lettek meg- 
választva. A közgyűlés, mely délután 2 órakor 
vette kezdetét, esti 9 órakor ért véget. 

VEGYESEK. 

- Szolnok-Dobokemegye közigazgatási bi- 
zottsága rendes havi űlését folyó hó 8-án dél- 

előtt 10 órakor fogja megtartani. Ezt meg- 

előzőleg 6-án délelőtt 11 órakor az erdőkihágási 
biróság, délután 4 órakor az erdőrendészeti bizott- 

Az országos kiállitás keretében rendezett gyü- 

mölcs-kiállitások, de különösen a most látható nagy 
őszi kiállitás arról győzték meg szakköreinket, hogy 

az okszerü gyűmölcskezelés hazánkban már ak- 

kora lendületet nyert, hogy nemcsak a belföldi 

szükségletet képes teljesen fedezni, hanem még 

kivitelre is tekintélyes mennyiséget szolgáltathat- 

na. Ennek daczára azonban még rendkivül nagy- 

mennyiségü gyymölcsöt hoznak be hazánkba, a ho- 

ni gyümölcs ellenben, mely szépségre, jóságra és 

tartósságra versenyez a külföldivel és jóval ol- 

csóbb, nem talál vevőre s a termelő nyakán ma- 

rad. E körülmény legfőbb oka abban rejlik, hogy 

a gyümölcstermelő és vevők közt semmiféle érint- 

kezésről nincs gondoskodva. A nagy közönség nem 

tudja: hol kaphat jó gyümölcsöt; a termelők pe- 

dig nem ismerik a piaczot, hol gyümölcseik ve- 

vőkre találhatnának. Ennélfogva pomologusaink 

mozgalmat inditottak, melynek czélja a főváros- 

ban állandó gyümölcselárusitó csarnokot létesíte- 

ni. A termelő oda mindenkor beküldhetné eladás- 

ra szánt gyümölcseit, a vevő közönség pedig bár- 

mikor ellátogathatna oda és szükségletét ott fe- 
dezhetné. A csarnok felállitását az orsz. gazdasás 

gi egylet kertészeti szakosztályának pártfogása 
mellett tervezik s az ez iránti inditványt a szak 

osztály végrehajtó bizttságának űlésén enjesztet 

ték elő, 
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ság, és 7-én délután 4 órakor a fegyelmi választ- 
mány tartja űléseit. 

- Megyénk gazdasági egylete gyüjteményes 
gyümóőlcskiállitása - illetőleg azok is kik benne 

részt vettek, nagy éremmel lettek kitüntetve. 
A kiállitás érdekes részleteit lapunk mai számá- 
nak tárczája hozza, melyet városunk értelmisége 
s több testületek tömegesen tekintettek meg s az 

útóbbi napokan az engedményezett árjegyekkel 
iparosaink közül mintegy 25 ön látogatták meg s 

ugyanez alkalommal az izraeliták közül 10-én 
rándultak fel. 

- „Rang és Mod" Szigeti József legújabb 

383 felvonásos jeles színműve előadására készülnek 
műkedvelőink. Az előadás folyó hó 8-án lesz, mi- 

nek sikerében annál inkább bizhatunk, mivel ab- 
ban a műkedvelő-társulat jobb erői mind közre- 

működnek. Felvonások között a társulat zene-osz- 
ttálya játszik. Ezen érdekesnek igérkező előadásra 
előre is felhivjuk a közönség figyelmét. 

- Az erdélyrészi közművelődési egyesü- 
let Deés városi fiók választmányánál Nagy 
Benedek gyüjtő-ívén bejelentetett: Nyárádi Izsák- 
nmné szül Mindszenti Polixéna ő nsga mint alapitó 

ttag; továbbá mint rendes tagok: Bauer Róza, Hye 
Árthurné, Veinberger Samu, Klein Ignácz, ifju 

Szénási Ferencz, ifj. br. Diószegi Géza, Módi György, 

Kalló István, Strasnoff Jónás, Maksai János, ifj. 

Réácz József, Kallus Lajos és Deák Ferencz. Pár- 

toló tagok lettek pedig: Hosszu János, ifj. Mis- 
kolczi Lajos, Swarcz Miksa, Bucsi Mózes, Pruner 

Sándor, Junger Leopold, Hilf Ádám, Diószegi 
András, Bab Ferencz, Bakó András és Kristóffy 
Károly. 

- Az erdélyrészi közművelődési egyesűlet 
deésvárosi fiókjának f. év november 1-én d. u. 4 

órakor a városháza nagytermében közgyülése fog 

tartatni, melynek tárgyai lesznek: 1.) Az ideigle- 
nes választmány jelentése eddigi mőködéseről. 2.) 

Deésvárosa fiók-választmánya tisztviselőinek meg- 
választása. 3.) Inditványok. 

- A mult keddi hetivásárt inkább csak a 
távol vidékek látogatták, mert az e napra virra- 

dólag szakadt eső a közel lakókat visszatar- 
totta, s a nap folyamában a megújult eső zavarta 

a vásár folyamát. Különben csak a zab tartotta 
régi árát, búza és tengeri tiz krral olcsóbban ada- 

tott. Zöldség is sok volt a piaczon, a szebb ká- 

posztának száza 2-8 frt között állott, a Kolozs- 
várról hozott zeller nagyja 2 kron kelt. Az élel- 

mi szerek közt a tojás legkeresettebb, egy piczu- 

; lán 4-5 darabot alig kaphatni, mert az élelmes 

izraelita sensálok gyorsan felszedik, tőkepénzes 
főnökük azokat a felső piaczokra szállitván. Kü- 

lönben időjárásunk esős, tegnap reggel havas eső- 

zésre virradtunk fel, s az északi oldalokon vé- 

kony hólepel velt. 
- A szüret városunkban és a vidéken már 

bevégződött. Mind mennyiség, miud minőség te- 

kintetében csak közepes. A must vedre 80-100 

kr. közt váltakozik, kivételesen megemlitjük, hogy 
aa baczai hegyen szürt must 2 forinttal lett fizet- 

ve, azonban ennek nagyobb része rizling faj szőlő. 

Úi kávéházat nyitott Offák Antal ven 
déglős, az „Angol-szállodat étterme helyére, az 

éttermet az épület másik felébe téve át. - A ká- 

véház - melyben két egészen új tekeasztal áll 

rendelkezésre, - berendezés, csín és ízlésre néz- 

ve a nagyvárosi igényeknek is megfelel. 

A nagybánya-zsibói vasútvonal törzsrész- 

vény aláirási ívei közrebocsáttattak, - irja a n.- 

bányai hetilap. - A nagy gonddal szerkesztett 

felterjésztések a kormányhoz felküldettek. 

Bécsben a király fogadta a dele- 

gácziót. Haynald beszédére a király trónbeszéddel 

válaszolt, mely kiemeli, hogy a monarchia viszo- 

nya a külhatalmakhoz a legbarátságosabb lábon 

áll. A béke fenntartása a monarchia érdekeinek 

megóvása, ezentul is kormányai legfőbb felada- 

a leend. Boszniában és Herczegóvinában állan- 

óan örvendetesen fejlődnek a közművelődési és 

gazdasági viszonyok. 
-A szakoktatás előmozditására a földmi- 

velési miniszterium nagyobb összeget vett fel jö- 

ő évi költségvetésébe. Új földmives iskolák fel- 
tására negyvenezer forintot szándékozik fordi- 

ni. A miniszterium csak oly vidéken veszi át 

a kezdeményezést, hol az érdekelt közönség nem 

vár mindent a kormánytól, hanem maga is áldoz 

1 lehetővé teszi, hogy a kormány a tanügyi 

beruházási költségeken kivül egyéb terhet ne 
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vegyen át. - Megyénkre is beválnék egy ily szak- 

iskola, midőn a szomszéd Beszterczén már több 
év óta áll fenn az állam segélyezése mellett, egy 
földmivelési népiskola. 

- A magyarság kérdésében örvendetes adat 

az, a mit Hunyadmegyéből irnak. E szerint a föld 

oláh népe ott nyúgodt, meg van elégedve sorsá- 
val s a román irredentáról mit sem akar tudni. 

Ez államellenes mozgalomnak csupán a papok és 

tanitók köréből akadnak hivei. Ezek erősen foly- 

tatják az izgatást, de szerencsére, nem mindenütt 

van hatásuk a népre. Csak annyit érnek vele, hogy 

például egy értelmes oláh paraszt azt mondta, bár 

minden pópát elzárnának, ők a népnek zsarolói. 

A jámbor paraszt kivánsága természetesen túlzás, 

mert vannak hál' istennek hazafias román papja- 

ink is, de hogy a veszedelmes izgatókat a lelké- 

szi köntös sem mentheti meg a poruljárás ellen 

az már bizonyos. 

- Trefort Ágoston miniszter minden nyá- 
ron magyarnyelvi póttanfolyamot nyit a felvidéki 
magyarul nem tudó néptanitók számára. A mult 

nyári póttanfolyamon hazánk felső vidékének 12 
vármegyéje 117 nem magyar ajku tanitó által volt 

képviselve. A száztizenhét tanitó közül anyanyel- 
vén kivül más nyelvet alig beszélt húsz s a tan- 

folyam végeztével az elemi tárgyakat majdnem 

mindenik képes volt magyarul tanitani. De nem- 

csak tanügyi, hanem nemzetiségi szempontból is 

nagy eredményt mutat fel a tanfolyam, mert a 

száztizenhét tanitó között volt mintegy husz pan- 

szláv, kik teljesen megszelidültek s mikor az in- 
tézettől elbúcsuztak, könnyezve fogadták meg, hogy 

ezentul igaz magyarok lesznek s csak magyarul 

fognak tanitani mindent. 

- A nagyszebeni szászok derekasan tanul- 

nak magyarul. Az ottani állami iskolák által nyi- 
tottt magyar-tannyelvi folyamot annyian látogat- 

ják, a mennyit a tantermek elfogadni képesek, t. 

i. 115 férfi és 100 nő 15 évtől 60-ig. Legalább 

százra megy azok száma, kiket már nem fogad- 

hattak el. 

- Er. Széchenyi Pál felhasználva az ország- 
gyűlés szünetelését megjelent választói körében, 
Kaposvárrott és ott nagyérdekü nyilatkozatokat 

tett a küszöbön álló vám- és kereskedelmi tárgya- 

lásokról, s mindazon teendőkről, melyek a jelen 

országgyűlésre azon munkakörben várnak, mely a 
földmivelésügyi miniszter figyelmét és érdeklődé- 
sét első sorban leköti. 

- Gr. Khuen-Héderváry bánt útjában Vu- 

kováron és Vinkovczében tüntető szivességgel fo- 

gadták. Ünnepeltetése mindenfelé élénken illuszt- 

rálja, hogy a horvát ultrák vérmes reményei, scan- 

dalózus politikai maguktartása mennyire támasz- 

kodhatnak a horvát közérzületre. 

- A vwalesi herczeg magyarországi és bécsi 

látogatását nem tekintik kizárólag magánjellegü- 

nek. A herczeg igyekezett Ausztria-Magyarország 

és Oroszország (!) közt újabb időben kissé éleseb- 

ben nyilvánult differentiákat kiegyenliteni. 

- Olaszország új külügyminisztere. Robilant 

gróf, ki 14 évig volt bécsi nagykövet, Olaszország 

külügyminiszterévé neveztett ki. Gr. Robilant sem- 

mi programmot sem terjesztett a király elé, 

de programmja a keleti kérdésben: fenntartása a 

berlini szerződésnek és békés megoldás. 

- Az ünnepély programmja, mellyel novem- 

ber 4-én az országos kiállitást berekesztik, már 

elkészült. Matlekovics Sándor államtitkár állapi- 

totta meg s az ünnepély igen egyszerü lesz; ki- 

emelendő mozzanatát csak Rudolf trónörökös rö- 

vid zárbeszéde fogja képezni. Délelőtt 11 órakor 

a királyi pavillon előtt tartják meg az ünnepélyt 

s mindenki közönséges polgári ruhában jelenhet 

meg, a rendes napi és az állandó jegyek érvé- 

nyesek lesznek. A berekesztési szertartás után a 
a csarnokokat bezárják, - mindenkorra. 

, Közgazdasági hirek. - Új erdőőri 
szakiskolát állitott fel a kormány a Temesvár mel- 
lett levő vadászerdőben. Az iskolát folyó hó 25- 
én Bedő Albert főerdőmester nyitotta meg. A meg- 
nyitásra a délmagyarországi törvényhatóságok is 
meg voltak híva. - Gabnakivitelünk nyugot felé 
október hóban ép oly mérvü, mint volt szeptem- 
berben. Úgy a közvetlen vasúti vonalon, mint a 

Dunán és a bajor átviteli állomásokon, továbbá 

X. évfolyam 44. szám. 

Fiumén át a tengeren oly élénk forgalom nyilvá- 

nul, mely középszerü évek hasonló időszakának 
forgalmát felülmulja. Búza leginkább Svájczban 

talál vevőkre, mig az árpa egész Dél-Németor- 

szágba, a Rajnavidékre, Hollandiába és Angliába 

szállittatik. Lisztkivitelünk sem áll a tavalyi me- 

gett, kivált Anglia és Francziaország felé. Azonban 
e hét végén mindennemü gabnaárban nagy lee- 

sés volt. - A gyümöicszállitást illetőleg az ál- 
lamvasútak igazgatósága az érdekelt közönséget 

figyelmezteti, hogy e küldeményeket kivánatos 

gyorsáruként (vörös fuvarlevéllel) feladni, mely 
esetben azok továbbitása a fennálló mérsékelt dij- 
tételek alkalmazása mellett a személyvonatokkal 

eszközöltetik. - Az útóbbi napokban Berlinben te- 
temes mennyiségü amerikai zabot kináltak és ezen 

kinálattal függ össze a zab árának hanyatlása. - 

Mindenesetre nem érdektelen jelenség, hogy Ame- 

rika e czikkel is megkisérli az európai termelő ál- 
lamoknak versenyt csinálni. A búza termelés jö- 

vedelmezőtlensége mellett, melyről úgy a tenge- 
ren túl, mint Európában évek óta panaszkodnak, 

nem csodálható ha az amerikai gazdák is figyel- 

müket egyéb gabnanemek termelésére fordítják. 
,IHrodalmi hirelk. A deczember 2-ki 

államcsiny. Klapka György tábornok emlékezései- 

ből egy rendkivül érdekes fejezetet találunk az 
„Ország- Világ" 48-ik számában. A deczember 

2 iki államcsiny leirása ez, Czecz János tábornok 
nagyérdekü levelével. A kitűnő képes lap többi 
közleményei is különös figyelmet érdemelnek. - 

Beküldetett az Olvasókör« VII. évfolyamának 
10-ik fűzete, Montepin Xaver ,Párisi Vérdrá- 

ma folytatását hozza. Egy fűzet ára 25 kr. Szer- 
keszti Budapesten, Fülöp György. - Megjelent 
az ,Önügyvéde III-ik újra átdolgozott kiadá- 

sához a 2-ik pótfűzet; ára 30 kr. Írta Knor Ala- 
jos, kiadja ifj. Nagel Ottó Budapesten. - Bekül- 
petett Kmety Istvántól Nyelvtudományi 
Csevegések a magyar helyesirás rendszerének 
alapvonalais. Ára: 40 kr. - Úgyszintén: Pae- 
dagogia Plutarche, a jelesebb tanférfiak arcz- 
kép- és életrajz-gyüjteményének 1-ső füzete; szer- 
keszti Orbók Mór. Ára 20 kr. - A „Magyar Há- 
ziasszonyok Naptára" I886. évre már megjelent 
és beküldetett szerkesztőségünknek. Az az általá- 
nos elismerés, melylyel e naptár tavaly, első meg- 
jelenése alkalmával találkozott, és aza fényes, a 
magyar irodalomban úgyszólván páratlan siker, me- 
lyet mindenfelé aratott, csak arra buzdította a „Ma- 
gyar Háziasszony" szerkesztőségét, hogy naptárát 
minél tökéletesebbé tegye. Ára fűzve 1 frt, dísz- 
kötésben 2 frt. Megrendelhető legezélszerübben 
postautalvánnyal a „Magyar Háziasszony? kiadóhi- 
vatalában, Budapesten. 
. Apró hirek. - Az oszírák magyar 

bank szabadalmának meghosszabbitása iránti kér- 
vényt nyujtottak át a magyar kormánynál. A bank 
és a kormánykörök már előzőleg értekezvén ez 
ügyről, nehézségektől nem igen tartanak. - A 

kormányelnök jubileuma megünnepléséhez számos 

vidéki törvényhatóság is fog csatlakozni. - Te- 
mesmegye 500 forintot szavazott meg az erdélyi- 
magyar közművelődési egyletnek s élénk tetszés- 
nyilatkozatok közt fogadta Rácz Atanáz orsz. képv. 

felszólalását, melyben visszautasítá az irredentista 

román izgatásokat. Az alispánnak elismerést sza- 

vaztak az izgatások ellen tanusított erélyes föllé- 

péseért. A Brassói városatyák gazdál- 
kodása igen egyenlő rosz a lakosság nem- 
zetiségére való tekintetben. De egészen más a va- 

gyonarány. A gazdag elem kivétel nélkül a szász. 

A pénz az ő kezükben van s ezzel együtt a ha- 
talom is. - Zrinyi a költő emlékére a csáktor- 
nyai vár falába márványtáblát akarnak elhelyezni. 

A kecskeméti ref. főgimnasium tanárai s növeb- 
dékei 158 forint 34 krt adtak össze az erdélyré- 
szi kulturegylet javára. - Fekete zászlós hajó ha- 
ladt a napokban a Dunán, nagymennyiségü lőport 

szállitva Szerbiába; a városok határában part men- 
tén rendőrök kisérték. - Gr. Appónyi Albert 

Bécsben értekezletet folytat ottani politikusokkal, 
földbirtokosokkal és nagyiparosokkal a mezőgaz- 
dasági kongressus megállapodásai felett. - A 
szerb-bolgár háboru kitörésének hire, mint már 
egy párszor, most is alaptalannak bizonyult. A 
szerb hadsereg közelebb vonul ugyan a határhoz 
de nem lépett át a határon, csak a Turn melletti 
vámállomásokat szállta meg. 
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KÖZGAZDASÁG. 

Országos gyümölecsészeti 
értekezlet. 

Országos gyümölcsészeti értekezlet tartatott 

Budapesten, a Köztelek gyűléstermében. A népes 

értekezleten megjelentek többen. Az értekezleten 

tárgyalt kérdések elseje a következő volt: Mik 

volnának a gyümölcs nagyban való termelésének 

eszközei, mi módon lehetne azt előmozditani, s 

melyek az akadályok, a melyek elháritandók ? - 

Villásy Pál, előadó kifejtette, hogy hazánk dús- 

termő ereje mellett is, gyümölcstermelésünk a leg- 

közelebbi multban inkább hanyatlott, sem mint 

előbbre ment; az eszközök közt - a melyek a 

bajon segíteni hivatva vannak, - legelső helyen 

a szakértelemnek terjesztését, a gyümölcsfák meg- 

felelőbb gondozását s különösen azt ajánlja, hogy 

gyümölcsfáink közé mély gyökérzetü növényeket 
ne ültessünk, de azok aljából legelőt se csináljunk, 

mert a mély gyökérzetü növények, - mint a lu- 

czerna és szőllő - a fák elől a táplálékot mély 
gyökereikkel elkapkodják. 

A gyümölcstermelés előmozditására fontos és 
szükséges eszköznek tartja az előadó a vasúti és 
gőzhajózási tariffáknak és szabályzatoknak módo- 

sítását, mert a gyümölcs nem luxus czikk, gyors 

szállitást kiván s igy igényt tarthat arra, hogy 

úgy fája, mint gyümölcse, teherszállitási dijak mel- 

lett, mint gyors-szállitmány eszközöltessék. 

Nagyon fontosnak tartja továbbá az előadó 

a gyümölcsfeldogozási iparnak, különösen a jobb- 

féle aszalóknak terjesztését is, továbbá a terme- 

lés alá veendő gyümölcsfajok helyes megválasztá- 

sát s új fajok előállitását. Megemlékszik továbbá 

rendőri törvényeink hiányáról és gyümölcsfaisko- 

láink gyarlóságairól, és azzal végzi, hogy a gyü- 

mölcsfák nagyban ültetése épp úgy mint az erdők 

javitja a levegőt, mérsékli az időjárás végleteit, 

szabályozza a nedvessség lecsapódását, emeli a jó- 

létet és a talaj értékét, szépiti a vídéket és hoz- 

záférhetővé teszi a gyümölcs élvezését mindenki- 

nek. Ezután a kérdéshez többen hozzászóllottak. 

Két concrét inditvány is tétetett az országútak szé- 
leinek gyümölcsfákkal leendő beültetése tárgyában, 

a másik egy gyümölcstermelő szövetkezet létesí- 

tése ügyében. Az inditványokra nézve abban ál- 

lapodott meg az értekezlet, hogy azok tanulmá- 

nyozás és véleményadás végett az országos gaz- 

dasági egyesüléthez tétessenek át. 
A tárgyalás alá került második kérdés volt 

a csemege gyümölcsnek alkalmas fajok megválasz- 

tása. Megállapittattak zonák szerint azok a gyü- 

műülosfajok, a melyek hazánkban művelésre leg- 
inkább alkalmasak. A következő kérdésről tarta- 
tott előadás: A gyümölcstermelés átvitele a me- 

zőgazdaságba, az így termelt nagyobb gyümölcs- 

mennyiség értékesítési módja, az ebből várható 

anyagi előnyök és az e nemü nevelésre legalkal- 
masabb gyümölcsnemek és fajok kijelőlése. A má- 

sik tárgy volt: A községi faiskolaügy fontossága 
és annak czélszerübb rendezése. 

Ezzel az értekezlet véget ért. 

HIVATALOS RÉSZ 

M. kir. pénzügyministerium. 

52,053. szám. 1885. 

Körrendelet. 

valamennyi törvényhatósági, köz- 

igazgatási bizottsághoz és kir. 

adófelügyelőhöz. 

Kérdés tétetett ezen miniszteriumhoz aziránt; 

1. Vajon azon egyének, kik a folyó évben a III. 

Kkorosztályba tartoznak, de mivel a szükséges had- 

jutalék nem telt ki, valószínü, hogy a jövő évben 

mint IV. korosztálybelik a sorozásra felhiva lesz- 

nek, a folyó évben kiirassanak e már a hadmen- 

tességi dijfizetési kötelezettség kezdete mely idő- 

től, illetve mely évtől kezdve számittassék ? 

Ezen tárgyban az egyöntetü eljárás biztosi- 

tása czéljából, és egyetértőleg a m. kir. honvé- 

delmi miniszter urral a követkzzőket rendelem;: 

A hadmentességi dijról eszóló 1880. évi, 

XXVII. törv. cz. 1. §. 1 pontjának 6. kikezdése 

és ugyanazon §. 2. pontja szerint a hadmentes- 

ségi dijfizetésének kötelezettsége az utolsó kor- 

osztályban, vagy abból való kilépés után veszi 

kezdetét, a véderöről szóló 1868. XL. törv. cz. 

némely §-ainak módositásáról szóló 1882. évi 

XXXIX. törv. cz. 8 §-ának 3 bekezdése pedig az 
ujonczállitásra csak három korosztályt állit fel, 

mig a negyedik korosztályba jutott egyének ugyan- 

azon §. 4A bekezdése szerint csak kivételesen és 

azon esetben hivhatók fel, ha az ujoncz és pót- 

tartaléki jutalékok, ugyszintén a honvédség leg- 

kisebb kiegészitési szügséglete a három első kor- 

osztálybeli hadképesek által nem volna fedezhető 
Ezek folytán a hadköteles korban álló egyé- 

nekre nézve „utolsó korosztálynak: a IV. kor- 

osztály csak kivételesen tekinthető, miből viszont 
következik, hogy azon egyének, kik a hadkötele- 

zettség alól, mint III. korosztálybelfek a folyó 

évben mentettek fel, a hadmentességi dij alá tar- 

tozók közzé már a folyó évben kiirandók, miből 

ismét önként érthetőleg folyik, hogy a hadmen- 

tességi dijfizetési kőtelezettség kezdetéül a véd- 

erőről szóló törvény idézett rendelkezésénél fogva 

mirden körűlmények közt a harmadik korosztály, 

illetőleg az abból való kilépés tekintendő, meg- 

jegyeztetvén azonban, miszerint a III. korosztály- 

ban felmentettek terhére már azon évben kirótt 

hadmentességi dij az illetőknek a IV. korosztály- 

ban való felhivásuk és besoroztatásuk esetében 

hivatalból törlendő és esetleg visszatéritendő. 
Tekintettel tehát arra, hogy csakis a had- 

jutalék végleges számbavétele alapján lehet biz- 

tosan tudni és megállapitani azt, vajjon a kivé- 

telesen felhivott IV. korosztályból az ujonczjuta- 

lék vagy póttartalékba esetleg honvédségbe be- 

sorozott egyének megmaradnak-e a hadsereg, il- 

letőleg honvédség kötelékében, vagy pedig mint 

feleslegesek abból elbocsáttatnak, mely utóbbi 

esetben a harmadik korosztályból való kilépés 

évében kivett hadmentességi dijtörlésének indoka 

elenyészik és miután a hadjutalék ezen végleges 

számbavétele az illető sorozási év deczember 21 

ével történik: meghagyatik a kir. adófelűgyelők- 

nek, hogy az év deczember havában az illető so0- 

rozó járásbeli szolgabirákat és önnálló sorozó já- 

rásokat képező városok tanácsát hivják fel, az 

iránt: hogy a III. korosztályban felmentett, s már 

azon évben hadmentességi dijjal megrótt, de a 

IV. korosztályban besorozott legyének nevét, lak- 

és illetőségi helyűket, szóval a reájuk vonatkozó 

összes adatokat egy kimutatásba foglalva, a kö- 

vetkező év január hava 5-éig mutassák ki, hogy 

annak alapján az elöző évre kirótt hadmentességi 

dij hivatalból törülhető s esetleg visszatérithető 

legyen. 

Budapesten, 1885. évi augusztus 24-én. 

Felelős szerkesztő és kiadó: KOVÁCS SAMU 

HIRDETÉSEK. 

Szám: 8579.1885. 

Árverési hirdetmény. 

Kaozkó községben s annak határán gya- 

korolható összesitett birtokossági korcsmajog 

jövő 1886. évi ápril hó 24-től kezdődőleg 

három egymásutáni évre alulirtt szolgabiró 

közbojövetelével nyilvános árverezés mellett 

a legtöbbet igérőnek bérbe fog adatni. 

Az árverezés Kaczkón a körjégyzői iro- 

dán folyó év november hó 12-én d. e. 9 

órakor fog megtörténi. 

Mely árverezésre úgy érdekelt birtoko- 

sok, mint árvezni kivánó felek ezennel meg- 

hivatnak. 
Deési járás szolgabirájától. 
Deésen, 1885. év október 27-én. 

Hatfaludi lózsef, 
szolgabiró. 

A magyar-láposi járás szbirájától. 

Szám: 7194.-1885. (227)1-1 

Árverezési hirdetmény. 
A groppai községi iskolai alapvagyont 

hépező 1 hold 800 C1 ölnyi erdő folyó évi 

november hó 18-án d. e. 10 órakor Magyar- 

Láposon a szbirói irodában tartandó nyilvá- 
nos árverésen elfog adatni örök áron. 

Az árverezési feltételek alolirottnál meg- 
tekinthetők. 

Magyar-Lápos, 1885. október 25-én. 

Szbiró hiv. táv. Gajzágó Vilmos, 
s.-szbiró. 

(228)1-3 Szám: 5521-1885. polg. 

Hirdetmény. 
A récze'kereszturi volt úrbéreseknek özvegy 

Ilyés Gáborné s gr. Bánffy György ellen úrbéri 
erdő legelő elkülönitési perében megengedhetőség 
kérdésében tárgyalási határnapul folyó év deczem- 
ber hó 7-ik napjának délelőtt 10 órája Récze-Ke- 
reszturon a helyszinére tűzetett ki. 

Hova leendő megjelenés végett összes bir- 
tokosok a kimaradásból eredhető joghátrányok 
terhe alatt idéztetnek. 

Egyidejüleg értesittetnek, hogy a kereset 
példányait ezen biróság vagy községi előljáróság- 
nál megtekinthetik. 

A kir. törvényszéknek Deésen, 1885. októ- 
ber hó 17-én tartott űléséből. 

Sz. 46-1885. Pályázat. 1-1229 

A felső-orbói községi iskolánál eddigi tani- 
tó Csicsován Sándor lemondása folytán egy tanitói 
állás üresedésbe jött, mely állás betöltésére ezen- 
nel pályázat hirdettetik. - Pályázók a törvényes 
képesitést, a román és magyarnyelv ismeretét ta- 
nusitó okmányokkal felszerelt pályázati kérésüket 
alólirtt iskolaszéki elnökhöz (Felső Orbó, u. p. 
Deés) 1885, évi november 10-ig nyújtsák be. - 

Felső-Orbó, 1885. évi október 27-én. 

Vajda Tivadar, iskolaszéki elnök. 

Ad. 4436-1885. törv. sz. 

Árverési hirdetmény. 
Alólirtt kir. közjegyző által ezennel közhir- 
ré tétetik, hogy Deési kereskedők Keresz- 
tes Zsigmond és társa csődtömegéhez tarto- 
zó ingóságok: bolti áruczikkek, házi buto- 
rok felszerelések, bivalok és gazdasági esz- 
közök nyilvános árverésen elfognak adatni, a 
következő módon az alant megjelőlt határ- 
napokon : 

1. A deési piaczi űzlethelyiségben lévő 
3693 frt 88 krra becsült bolti áruczikkek 
és bolti felszerelések eggyüttesen árvereztet- 
nek el idei november hava 19-ik napján. 

2. Az alparéti űzletből Deésre behozott 
280 frt 33 krra becsült fűszer és vegyes 
bolti áruczikkek együttesen árvereztetnek el 
idei november hava 20-ik napján. 

3. A házi, gazdasági felszerelések és 
bivalok tételenként árvereztetnek el idei no- 
vember hava 21-ik napján. 

Az ezen hirdetményben 1. és 2. pont 
alatt jelzett ingókra árverezni kivánók köte- 
lesek a becsérték 100/,-át bánatpénzzül 

készpénzben, vagy birói letétre alkalmas ér- 

tékpapirokban az alólirt kiküldött kir. köz- 

jegyző kezéhez letenni; a legtöbbet igérő- 

nek mint vevőnek a megvett czikkek csakis 

a csődválasztmány, illetve a deési kir tőör- 

vényszék jóváhagyása után fognak átadatni, 

a szóbeli árverés megkezdése előtt 100/, bá- 

natpénz és 50 kros bélyeggel ellátott sza- 

bályszerüen kiállitott zárt ajánlatok (offert) 
is elfogadtatnak. 

Köteles lesz a vevő a vételárt a vá- 

lasztmány illetve a törvényszék jóváhagyá- 

sától számitandó 8 nap alatt a visszatartott 

bánatpénzének kiegészitésével a deési kir. 

törvényszékhez, avagy alólirt kiküldött ke- 

zéhez befizetni, a mikor is a megvásárolt in- 

goságok nekie átfognak adatni, ellen eset- 

ben pedig vásárló kárára és költségére ujabb 

árverezés fog megtartatni. 
Ezen hirdetmény 3. pontjában jelzett 

ingóságok tételenként árvereztetvén, a vétel- 

ár a leütéskor azonnal az alólirt kiküldött 

kezéhez készpénzben kifizetendő leszen. 

Az árverezés a fennirt határnapokon 

mindig délelőtti 9 órakor veendi kezdetét s 

az árverezés a hirdetmény 1-ső pontjában 

irt ingóságokra nézve vagyon bukottaknak 

Deésen létezett piaczi üzlethelyiségőökben, a 

többi tárgyakra nézve pedig Deésen levő la-
 

káshelyiségökben fog megtartatni. 

A királyi közjegyzőtől. 

Deésen, 1885. évi október hó 9-ik napján. 

Tüzes Karácson, kir. közjegyző. 
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